

А.П. Виноградов

РАЗВИТИЕ СОДЕРЖАНИЯ ПОНЯТИЯ «ОФИЦЕРСКИЕ ЧИНЫ» В ДОКУМЕНТАХ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ

Изучение архивных документов и литературы по истории дореволюционной России показало, что в исторической науке отсутствует чёткое разграничение понятий «воинский чин», «офицерский чин» и «воинское звание», «офицерское звание».

Уже в конце XIX в. государственный секретарь А.А. Половцев говорил о том, что настанет такое время, когда историку трудно будет дать определение понятию «чин»¹.

В справочной и исторической литературе, как правило, даётся совмещённое понятие воинского чина и звания, без определения разницы в терминах. При этом второе понятие пишется в скобках: воинское звание (чин).

Следствием такого состояния дел явилось то, что одно и то же понятие по-разному даётся в литературе. Так, воинские чины Табели о рангах в Военной энциклопедии названы: «Воинские чины и звания в России к 1917 г.»², в Большой советской энциклопедии — «Воинские звания по Табели о рангах»³.

Наиболее полно рассматриваемая проблема отражена в работах Л.Е. Шепелева⁴. Военными чинами Л.Е. Шепелев называет только те, которые вошли в Табель о рангах, т. е. которым присвоен класс с I по XIV. Остальные называются воинскими званиями. Так, прапорщик — это чин⁵, а подпрапорщик — звание⁶ (не входит в Табель о рангах), генерал-фельдмаршал — чин⁷, а генералиссимус — звание⁸. Таким образом, по Л.Е. Шепелеву, военные чины — от прапорщика до генерал-фельдмаршала, а военные звания — от рядового до фельдфебеля (сержанта), подпрапорщика и генералисси-

муса (как не входящего в Табель о рангах), кроме того, к ним же отнесены и Свитские звания⁹.

Такого же принципа придерживаются составители Военной энциклопедии: «...к концу первой четверти XVIII в. сложилась следующая система званий воинских (чинов)... Офицерские звания воинские именовались воинскими чинами, а унтер-офицерские — званиями»¹⁰.

Однако воинские звания от рядового до подпрапорщика в Военной энциклопедии также называются нижними чинами¹¹. В Военном уставе 1716 г. Петра I звание генералиссимус названо — чином¹². Также возникает вопрос, как именовать мичмана, который в I-й пол. XVIII в. был унтер-офицерским званием, а затем стал младшим офицерским чином.

Как показало изучение архивных документов, проблема понятия «офицерские чины» поднималась ещё в XIX в. В 1899 г. помощник управляющего Кодификационным отделом при Военном Совете Военного Министерства тайный советник А. Лозинский провёл исследование по вопросу об изменении значения названия «офицерские чины»¹³.

В 1898 г. военный министр обратил внимание на то, что в законодательных актах выражение «офицерские чины» употребляется в качестве термина, включающего в себя как собственно лиц офицерского звания, так и гражданских чиновников. В Кодификационном отделе были изучены историческая сторона проблемы и значение выражения «офицерские чины» в законодательстве¹⁴.

Проблема значения термина «офицерские чины» возникла в связи с работой Кодификационного отдела при Военном Совете Военного министерства над вторым переизданием Свода военных постановлений (1869–1917 гг.). В это же время Кодификационный отдел Государственного совета работал над третьим изданием Полного собрания законов Российской империи.

С изданием 24 января 1722 г. Табели о рангах впервые возникает систематическая классификация лиц, находившихся на государственной службе. По роду деятельности все служащие подразделены этой Табелью на воинские, статские и придворные, а по чинам причислены к указанным в Табели классам с I по XIV. Воинские чины в свою очередь подразделялись на: 1) сухопутные, 2) гвардейские, 3) артиллерийские и 4) морские.

В приложенных к Табели пунктах, видно, что в смысле собирающего понятия, объединяющего все чины (воинские, статские и

придворные), употреблялось в то время название «служителя», которые подразделялись на высоких и нижних¹⁵.

Из изданных позднее Табели о рангах законодательных актов и указов видно, что все внесённые в Табеля лица, как воинские, так и статские, стали именоваться одним общим названием: «офицерские чины».

Так, в Указе Императрицы Елизаветы Петровны от 31 декабря 1741 г. сказано: «...при армии, военным — до подполковничьего, а штатским — до майорского ранга чинами повышенными... повелеваем быть в тех чинах по-прежнему»¹⁶.

В Указе от 6 февраля 1758 г. написано: «...те кои были в военной или штатской службах и дослужились обер-офицерских рангов...»¹⁷

Указ Петра III от 19 мая 1762 г. запретил приказных служителей производить в обер-офицерские чины, а Указ от 25 мая 1773 г. запретил епархиальным архиереям «производить самим собою чинов Консistorии в офицерские чины»¹⁸.

Приведённые примеры подтверждают, что в законодательных актах XVIII в. выражение «офицерские чины» объединяло собой понятие как о воинских, так и о гражданских чинах; под этим же наименованием сохранилось понятие об обеих категориях лиц и в XIX в.

15 февраля 1872 г. по вопросу о производстве помесячного содержания военным чинам и гражданским лицам, служащим в войсковых учреждениях, вышло Высочайше утверждённое мнение Государственного совета о производстве «жалованья, столовых и квартирных денег, состоящим в офицерских рангах, чинам войск и войсковых управлений»¹⁹.

Однако, как указывает тайный советник А. Лозинский, в законодательных актах XIX в. выражение «офицерские чины» стало употребляться реже, но параллельно этому наименованию появляется новый термин «чиновники», который в равной мере относится к обеим категориям лиц и объединяет собой понятие как о воинских, так и о гражданских чинах. Для отличия в наименовании гражданских чиновников от военных последних в 20-х гг. XIX в. стали называть военными чиновниками²⁰.

Таким образом, под термином «военный чиновник» в XIX в. подразумевали офицеров. А ту категорию, которую принято понимать под этим термином в наше время (т. е. служащих военного министерства), правильнее будет называть по терминологии законов XIX в. «гражданские чиновники военного ведомства»²¹.

Подтверждением этому служат соответствующие законодательные акты:

14 августа 1828 г. Высочайше утверждено Положение Комитета Министров «о переименовании военных чиновников, при определении их в статскую службу, в соответствующие классы статской службы»;

30 мая 1830 г. последовал Указ о количестве взысканий за гербовую бумагу и пошлин за повышение чинами военных чиновников;

после войны 1853–1856 гг., когда делались различные распоряжения для постепенного упразднения управлений, сформированных на военное время, в Именном Указе от 31 мая 1856 г. сказано о том, что на проезд выдавать прогонные деньги как военным, так и гражданским чиновникам. Во всех указанных случаях под выражением «военные чиновники» понимались именно чины военно-офицерского звания²².

Кроме того, необходимо отметить, что в начале XIX в. в некоторых законодательных актах появляется название «классные чиновники», под которым подразумеваются все служащие, безразлично как в гражданской, так и в военной службе: Устав о пенсиях от 6 декабря 1827 г. был общим как для военных, так и для гражданских чинов, и первым же параграфом этого устава определяется, что «безпорочная служба классных чиновников и нижних служителей даёт право на пенсию»²³.

Само слово «чиновник» получило название от термина «чин», и под этим названием подразумевается лицо, имеющее какой-либо чин, безразлично военный или гражданский; а так как по Табели о рангах каждый чин был отнесён к указанному классу, то, следовательно, по этой Табели были и классные чины.

Вышеприведённый анализ указаний и ссылок на различные законодательные акты позволяет сделать вывод о том, что выражения «офицерские чины» и «чиновники» получили «полные права» в дореволюционном законодательстве, и при этом оба эти наименования в течение многих десятков лет выражали понятие, объединяющее собой военные и гражданские чины (военных и гражданских чиновников), находящихся на службе во всех ведомствах Российской империи.

Изданные в течение двух веков указы и законодательные акты послужили материалом для составления Полного собрания законов Российской империи и Свода военных постановлений, и в обоих

этих сводах наименование «офицерские чины» имело определённое значение, узаконенное временем и Высочайшими санкциями, и выражало определённые права и прерогативы служащих во всех ведомствах.

Примером тому может служить указание о правах детей, рождённых в обер-офицерстве; в томе IX Полного собрания законов (Законы о состояниях) встречаются указания на условия приобретения личного дворянства производством в обер-офицерские чины; при определении прав всех служащих на прогоны, на подъёмные и суточные деньги размер этих выдач и в Полном собрании законов Российской империи, и в Своде военных постановлений определён по званиям штаб- и обер-офицеров, относя это название и ко всем гражданским чиновникам²⁴.

Таким образом, невозможно чётко разграничить понятия «военные и гражданские чины» в дореволюционном законодательстве изъятием из употребления выражения «офицерские чины» по применению к гражданским чиновникам, т. к. это не устранит запутанности понятия об офицерских чинах, а, напротив того, при новом значении этого термина появится новое противоречие с установившимся в общем законодательстве дореволюционной России понятием, кого следует подразумевать под наименованием «офицерские чины».

Такое изъятие нарушит сам смысл законодательных актов, т. к. вопрос касается не только изменения значения названия и относится не исключительно только к военному ведомству, а с изменением смысла указанного названия затрагиваются интересы всех ведомств Российской империи, так как выражение «штаб- и обер-офицеры» имело определённое значение для всех ведомств.

Так, например, в томе III Полного собрания законов (собрание 3), в статье 627, указано: «...назначение подъёмных денег представляется усмотрению Министров, придерживаясь следующего размера: чиновникам пятого класса и выше — выдавать от 150 до 300 рублей; штаб-офицерам от 90 до 200 рублей; а обер-офицерам от 30 до 60 рублей»²⁵; в статье 630 этого же тома определено: «...суточные деньги производятся командированным чиновникам: третьего и четвертого классов — по 1 рублю 80 копеек, пятого класса по 1 рублю 20 копеек, штаб-офицерам по 60 копеек, а обер-офицерам по 45 копеек в день»²⁶.

Статьи эти общие и применялись как к военным, так и к гражданским чинам; и исключение из термина «штаб- и обер-офицеры»

понятия «гражданские чины» повлечёт за собой нарушение правильного истолкования исторического источника.

Проведённый анализ источников и литературы позволил сделать вывод о необходимости определения термина, объединяющего все собственно военные чины дореволюционного периода — от рядового до генералиссимуса. С этой целью рассмотрим типовые определения понятий «чин» и «звание», представленные в энциклопедиях, обращая внимание на общее и противоречивое в определениях.

Чин: «при переводе с греческого языка (τάξις, ordo) означает «порядок»²⁷. «Чиновники военные — по терминологии закона, гражданские чиновники военного ведомства, суть военнослужащие,носящие классные гражданские чины»²⁸. «Чины военные — степени служебного положения офицеров, обусловленные занимаемыми ими в армии должностями и количеством лет службы. Офицерские чины делятся на три категории: обер-офицерские, штаб-офицерские и генеральские»²⁹;

«чин — учинённый для чего, устроенный порядок, устав. Степень, на коей человек стоит в обществе, звание, сан, сословие, состоянье. Степень жалованного служебного значенья, достоинства, класс... Нижние чины, военное: рядовые и унтера, высшие: генеральство... Чиновный, к чину, во всех значениях относящийся, на ком есть чин, чиновный человек, чиновник, служащий государю и жалованный чином, обер- или штаб-офицер, или генерал»³⁰;

«чин — 1. Степень служебного положения государственных служащих, гражданских и военных. Должностное положение, сан. 2. Служащий, чиновник, представитель того или иного ведомства. 3. Порядок, устав, обряд, соблюдаемая норма чего-нибудь»³¹;

«чин — служебный разряд (класс) военных и гражданских государственных служащих, с которым связаны определённые должностные права и обязанности. В Русском государстве система чинов начала складываться в XVI в. с учреждением приказов. В русской армии в середине XVI в. появились чины в стрелецком войске. В XVII в. в полках «нового строя» введена система офицерских чинов. Преобразования Петра I в государственной и военной областях резко увеличили количество различных чинов. В целях упорядочения системы военных, гражданских и придворных чинов в 1722 г. была введена Табель о рангах. Новая система чинов и чинопроизводства способствовала появлению особой социальной группы — чиновничества»³²;

«чин — служебный разряд военных и гражданских служащих. Чиновничество в России — совокупность лиц, имевших чины... Табель о рангах 1722 г. ввела единую систему чинов. Всё чиновничество разделилось на табельное (классное) — 14 классов — и внетабельное... К середине XVIII в. 2/3 всего чиновничества составляли внетабельные чиновники... В период I-й Мировой войны чиновничество России пополнилось множеством военных чиновников... Чиновничество России было упразднено первыми декретами Советской власти — от 10(23) ноября 1917 г. «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» и от 16(29) декабря 1917 г. «Об уравнивании всех военнослужащих в правах»³³.

Звание: «общественное положение человека, поскольку оно определяется сословием, к которому он принадлежит, или должностью, которую он занимает; менее правильно относить звание к чину, особенно гражданскому. В остзейских законах звание равнозначает термину сословие. Звание в отношении нижних воинских чинов соответствует чину. Все нижние чины разделяются на два звания: рядового и унтер-офицерского. К нижним чинам рядового звания принадлежат рядовые, ефрейторы и нестроевые младшего разряда, к нижним чинам унтер-офицерского звания — унтер-офицеры старшие и младшие, фельдфебеля и нестроевые старшего разряда»³⁴;

«звание — 1. Сословный разряд. Профессия, как признак общественного положения. 2. Титул. Должность, чин. 3. Официально удостоверенная квалификация. 4. Какое-нибудь наименование и связанное с этим ответственное социальное положение. 5. Имя, название»³⁵;

«звание — устанавливаемое и присваиваемое компетентными организациями, учреждениями, предприятиями наименование, свидетельствующее об официальном признании заслуг отдельного лица или коллектива либо о профессиональной, служебной, научной или иной квалификации. Звания воинские — звания, персонально присваиваемые каждому военнослужащему и военнообязанному вооружённых сил в соответствии с их служебным положением, военной или специальной подготовкой, принадлежностью к роду войск или виду службы, а также заслугами. Появление званий воинских относится к XV–XVI вв. и связано с зарождением постоянных армий. В России звания воинские впервые введены в образованном в середине XVI в. стрелцком войске. В других войсках до образования «полков иноземного строя» звания воинские совпадали с чинами гражданской службы»³⁶.

Таким образом, разбирая в тексте исторического источника понятие «офицерские чины», ошибочно будет подразумевать под ним собственно военные чины; выше было представлено, что в равной мере к этому понятию относятся и гражданские чины с I по XIV класс.

В свою очередь понятие «военные чины» включает в себя чиновников военного ведомства, как военных, так и гражданских. Наименование «гражданские чины военного ведомства» имело употребление в XIX в.³⁷, по аналогии собственно военные чины правильнее будет именовать «воинские чины военного ведомства».

Понятие «воинские чины военного ведомства» правильнее подразделять на «воинские чины офицерского звания»³⁸ и «воинские чины унтер-офицерского и солдатского звания»³⁹.

На основе вышеизложенного термин «чин» в современном понимании можно представить как совокупность должности, названия (собственно звания) и класса по Табели о рангах (с I по XIV). Так, например, служащий в должности начальника Генерального штаба, генерал-майорского звания, V класса по Табели о рангах назывался всего одним термином, понятным современнику как чин данного служащего и не требующий пояснений по классу, должности и званию, а всё это подразумевающий, — генерал-квартирмейстер. Любому современнику также, например, было понятно, что чин генерал-гвальдигер-лейтенант означает по должности — заместителя начальника военной полиции, капитанского звания, IX класса по Табели о рангах.

В течение всего XVIII и большей части XIX в. происходило постепенное разделение понятий «должность» и «звание». Изначально каждой конкретной воинской должности соответствовал конкретный чин. Процесс разделения понятий «должность» и «звание» шёл длительное время, после начала XIX в. эти понятия уже были разделены достаточно отчётливо. Звание уже означало квалификацию, способность военнослужащего исполнять определённую должность, хотя эта разделённость всё ещё не была полной.

Достаточно полное разделение понятий «звание» и «должность» произошло с развитием средств ведения войны, появлением техники, когда армия стала достаточно большой и когда потребовалось сравнивать служебное положение довольно большого набора наименований должностей. В это время из понятия «чин» практически выделяется в самостоятельное понятие «должность», а чин объединяет уже только собственно звание и соответствующий класс по

Табели о рангах. Всё чаще понятие «воинский чин» заменяется понятием «воинское звание».

Так, например, в Алфавитном указателе к первому Полному собранию законов Российской империи (изданному в 1830 г.) термины «чин» и «звание» (по отношению к воинским чинам военного ведомства) уже употребляются практически в равном значении: «о чинах и званиях, с коими совершается определение в службу», «сроки и порядок производства в первые Офицерские чины статской службы»⁴⁰, «получение не дворянином Ober-Офицерского чина статской службы»⁴¹, «Чины военные. — Штаб и Ober-Офицеры»⁴², «Военные звания и должности. 1. Генералитет от Генералиссимуса до Генерал-Майора включительно. 2. Генерал и Флигель-Адъютанты. 3. Комменданты, Плац-Майоры, Плац- и Бау-Адъютанты. 4. Штаб и Ober-Офицеры. 5. Адъютанты Генеральские, Флагманские и старшие. 6. Солдаты и унтер-офицеры. 7. Солдатские дети или кантонисты. 8. Деньщики»⁴³.

Анализируя приведённые примеры, можно сделать вывод о том, что наряду с наименованием «воинские чины офицерского звания» правильным будет и применение более короткого термина «офицерские чины-звания».

Таким образом, с момента начала создания регулярной армии Петром I понятия «звание» и «должность» не были отдельными и органично входили в понятие «чин». Чин представлял собой объединение класса по Табели о рангах, должности и собственно звания. Постепенно на протяжении двух веков происходит выделение из понятия «чин» самостоятельных понятий «звание» и «должность». Декретом СНК от 16(29).12.1917 г. были упразднены все чины и звания в армии⁴⁴. В 20-х гг. XX в. в Красной армии существовали звания по занимаемым должностям, т. е. должностные звания⁴⁵ (т. е. прообраз чина, за исключением класса). Самостоятельное значение термин «воинские звания» получает лишь в 1935 г., когда постановлением ЦИК и СНК СССР устанавливаются персональные воинские звания.

¹ Шепелев Л.Е. Титулы, мундиры и ордена Российской империи. — М.; СПб., 2004. С. 5.

² Звания воинские // Военная энциклопедия: в 8 т. — М., 1995. Т. 3. — С. 262.

³ Кулешов А.Д. Звания воинские // Большая советская энциклопедия, электронная версия. — Науч. изд-во «Большая российская энциклопедия», 2002.

⁴ Шепелев Л.Е. Отменённые истории. Чины, звания и титулы в Российской империи. — Л., 1977; Он же. Титулы, мундиры и ордена Российской империи. — М.; СПб., 2004.

⁵ Шепелев Л.Е. Титулы, мундиры и ордена Российской империи. — М.; СПб., 2004. С. 409.

⁶ Там же. С. 408.

⁷ Там же. С. 403.

⁸ Там же.

⁹ Там же. С. 410–411.

¹⁰ Звания воинские // Военная энциклопедия: в 8 т. — М., 1995. Т. 3. С. 263.

¹¹ Там же. С. 262.

¹² ПСЗ. Собрание 1-е. Т. V. № 3006 (Устав Воинский от 30.03.1716 г.).

¹³ РГВИА. Ф. 1. Оп. 1. Т. 31. Д. 59378.

¹⁴ Там же. Л. 1–3.

¹⁵ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. VI. № 3890.

¹⁶ РГВИА. Ф. 1. Оп. 1. Т. 31. Д. 59378. Л. 4.

¹⁷ Там же.

¹⁸ Там же. Л. 5.

¹⁹ Там же.

²⁰ Там же.

²¹ Чиновники военные // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, электронная версия. — Мультимедиа-издательство «Адепт», 2002.

²² РГВИА. Ф. 1. Оп. 1. Т. 31. Д. 59378. Л. 5.

²³ Там же.

²⁴ Там же.

²⁵ Там же. Л. 6.

²⁶ Там же.

²⁷ Чин, в православной церкви // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, электронная версия. — Мультимедиа-издательство «Адепт», 2002.

²⁸ Чиновники военные // Там же.

²⁹ Чины военные // Там же.

³⁰ Чинить // В.И. Даль. Толковый словарь живого великорусского языка, электронная версия. — Target-multimedia, 2006.

³¹ Чин // Толковый словарь русского языка / под ред. Д.Н. Ушакова, электронная версия. — Target-multimedia, 2006.

³² Чин // Военная энциклопедия: в 8 т. — М., 2004. Т. 8. — С. 409.

³³ Ерошкин Н.П. Чиновничество // Большая советская энциклопедия, электронная версия. — Науч. изд-во «Большая российская энциклопедия», 2002.

³⁴ Кузьмин-Караваев В.Д. Звание // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, электронная версия. — Мультимедиа-издательство «Адепт», 2002.

³⁵ Звание // Толковый словарь русского языка / под ред. Д.Н. Ушакова, электронная версия. — Target-multimedia, 2006.

³⁶ Кулешов А.Д. Звания воинские // Большая советская энциклопедия, электронная версия. — Научное издательство «Большая российская энциклопедия», 2002.

³⁷ Чиновники военные // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, электронная версия. — Мультимедиа-издательство «Адепт», 2002.

³⁸ РГВИА. Ф. 1. Оп. 1. Т. 31. Д. 59378. Л. 1.

³⁹ Кузьмин-Караваев В.Д. Звание // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона, электронная версия. — Мультимедиа-издательство «Адепт», 2002.

⁴⁰ ПСЗ. Собрание 1-е. Т. XLII. Ч. первая. С. 1292–1299.

⁴¹ Там же.

⁴² Там же. С. XXV.

⁴³ Там же. С. VIII.

⁴⁴ Звания воинские // Военная энциклопедия: в 8 т. — М., 1995. Т. 3. С. 263.

⁴⁵ Там же.